

天生缺右手 英鋼琴家自學成材

戰勝命運 單手奏出夢想



麥卡錫成為英國皇家音樂學院首位畢業的單手鋼琴家。網上圖片

感動世界

有片睇：<http://www.youtube.com/watch?v=G77mcAAhfyc>
常言「一隻手掌拍不響」，但天生缺右手的麥卡錫憑藉堅毅不屈的意志，奏出動人樂章。他曾被大潑冷水，稱永不會成功，因而決心挑戰命運，最終夢想成真，前日成為英國皇家音樂學院130年來首位畢業的單手鋼琴家，下月將舉辦首場演奏會。



麥卡錫戰勝殘障，單手彈琴。網上圖片
麥卡錫年幼時已對鋼琴感興趣。網上圖片

現年23歲的麥卡錫，幼年時被貝多芬一首奏鳴曲徹底改變生命，「我對它一見鍾情，便開始彈琴。」當時被鋼琴學校拒收，反促使他決心憑廉價電子琴自彈自學。
憑聽覺練貝多芬作品
麥卡錫從學校音樂課學懂閱讀樂譜，更憑聽覺模仿貝多芬及莫扎特的作品。他憶述，有日電子琴音量過大，被樓下的父親誤以為是音響，「當我說是在彈電子琴，樓下立即鴉雀無聲。」他其後獲雙親支持，17歲入讀英國市政廳音樂及戲劇學院，更贏得年度鋼琴大獎。
麥卡錫專攻特別為左手鋼琴家譜寫的樂章，「很多觀眾都感驚嘆，以為我在伴奏下彈琴。」他亦是英國殘障交響樂團成員，近日為迎接殘奧運動員的表演，「樂團成員起初都不信我是單手彈琴，對我來說是無上的鼓勵。」
麥卡錫父親雷伊受訪時稱，「作為殘障兒童的雙親，你可選擇將他困在只有自己的世界，或是放手讓他闖出自己的天空。」
【每日郵報】/【每日電訊報】



越新種「喉交魚」生殖器長頭部

越南研究團隊昨日表示，在湄公河三角洲淺水域發現一種名為「喉交魚」的精器魚科新品種，為該魚科第22名成員。「喉交魚」特別之處，在於雄性的生殖器(箭嘴)長於頭部下巴上、嘴部後方。
「喉交魚」學名「Phallostethus cuulong」為希臘語，解作「陰莖胸部」。牠身長不到2.5厘米，多呈透明狀。交配時，雄性用多刺的生殖器勾住雌性頭部的生殖系統，並植入精子。孔雀魚等大多數魚類都是瞬間交配及體外受精，但「喉交魚」會長時間勾在一起交配，以及體內受精。
科學家指，頭部交配效果顯著，因精子注滿輸卵管，意味所有卵子都會受精，並稱「喉交魚」結構複雜。當地居民早已知道「喉交魚」，但直至去年才有科學家發現及確認。
【法新社】/【國家地理雜誌】

Galaxy Note II 出爐 三星力撼蘋果

蘋果公司和三星的專利官司近日鬧得熱烘烘，消息指，蘋果將在下月推出iPhone 5，勢大量吸客，再次打擊官司輸家三星。然而三星不甘示弱，昨於德國柏林的電子產品發布會推出手機暨平板電腦Galaxy Note II，力撼蘋果。

蘋果下月中推iPhone 5

英國《太陽報》報道，蘋果下月12日將公布iPhone 5，預期配置可拍攝3D照片的鏡頭、內置地圖及衛星導航系統等。其最

大對手，將是微軟與諾基亞斥資數十億元共同研發的Windows 8智能手機，料於下月5日面世。另外，外界預期蘋果將在10月初推出小型平板電腦iPad Mini。

路透社報道，三星官司敗北後一直受壓，須盡快研發與iPhone設計及功能有別的新產品。三星昨晚推出手機暨平板電腦Galaxy Note II，外界預期機身更薄，配備5.5吋顯示屏，採用四核心處理器，使用Android最新作業系統Jellybean，觸控筆功能亦有所改善。
【英國《太陽報》/路透社

把握時機 周三提加薪 周四宜做愛

凡事選對時機自然事半功倍。英國著名消費者雜誌《Which?》發現，周二倫敦到西班牙阿利坎特的機票平均價較周五便宜35%。連做愛及售樓等，亦有最佳時機。

- 周一**
 - 一買相機：最新銷售數據顯示，當日最多人在網上購買相機。不少商店都在周末後加大折扣，促銷電子產品。
 - 周二
 - 一外出用餐：餐館周末多不會購入食材，顧客周二才能嚐鮮。
 - 周三
 - 一要求加薪：據獵頭公司Office Angels調查，70%經理稱周三最宜提出加薪要求。
 - 周四
 - 一購物：超市人流最少的日子。若嫌不夠安靜，可選擇晚上9時至早上8時購物，當時僅4%人士掃貨。
 - 一做愛：倫敦政經學院研究發現，周四早晨最宜做愛，因刺激性激素分泌的自然皮質醇水平最高。
 - 周五
 - 一結婚：婚禮傳統於周六舉行，但提前一天或可節省一半開支。
 - 一售樓：美國地產代理Redfin花21個月，分析16個市場的120萬案例後發現，周五售樓成功率更高。
【英國《太陽報》

900呎岩頂驚險行禮



美國男子因欲3月爬山時向女友安東尼求婚，女方答應後提議在900呎、被稱為「全東岸唯一真正山頂」的西弗吉尼亞州塞尼卡岩頂，該處地勢險要須攀岩抵達。兩人與家人一同攀上高峰，見證精彩時刻。
美聯社

特刊 責任編輯：陳秀麗 版面設計：莊惠農

騎樓在中國的歷史悠久，最早可追溯到我國唐宋時期進行商品交易的市廊與坊廊，與更早期的中國古代杆欄式建築也不無關係。國外騎樓最早見於古代希臘。16世紀後半葉，南歐地中海沿岸城市也廣泛分佈有騎樓建築。
■作者 黃大維、農偉彪



廣東騎樓 申報世遺勝算頗多

廣東是我國的近代騎樓主要的發展地區，廣東騎樓主要分佈在瀕臨南海、比鄰港澳的東南沿海和粵中地區為主，其原因是這些地區歷史上出國移民經商謀生的人數眾多，是著名的僑鄉，大量的華僑往返為廣東本土文化帶來了巨大的異域文化影響。
廣東騎樓建築群成功申報世界文化遺產則大有希望。

西方建築與嶺南傳統建築完美結合

中國最早的騎樓出現於清朝末年，廣州的一德路、聖心教堂(石室)一帶。廣州騎樓的出現，引起了當時中國建築界的極大興趣。有人考究，廣州騎樓是中國早期的杆欄式建築的發展和改進，把西方建築與嶺南傳統建築結合，演變為這種富有嶺南特色的騎樓，並從廣州傳到兩廣和閩南，成為嶺南商業街市的特有建築。目前，在兩廣、福建、海南有很多這樣的建築。如廣州的上下九、廈門的中山路、北海珠海街。

騎樓作為廣州的一個符號，也充分體現了廣州的商埠特色，更見證了廣州的現代化進程。近代廣州作為華南經濟中心，其商業在向周邊輻射的同時，也將騎樓文化帶到周邊地區，甚至影響到內地許多城市。在上海、武漢等城市，騎樓甚至成為廣東街的標誌。騎樓文化影響最大最深的城市主要集中在廣東省內及周邊，廣泛分佈於廣州、汕頭、江門、東莞、梅州、韶關等廣東大中城市。

騎樓見證嶺南繁盛

歷史街區與歷史建築是過去文化的物質載體，承載着過去經濟、政治、社會文化的價值。廣東騎樓作為近代在嶺南興起的一種地域建築，充分展現了中西文化交融、建築適應環境的發展歷程，獨到地印證了廣東人文歷史與藝術的個性，見證了廣東歷史時代的變遷，成為了廣東地區傳統城市景觀的標誌和城市歷史文化的重要組成部分。它不僅凝結了嶺南人對中西建築文化的深刻理解，還洋溢着濃厚的人文關懷——樓上住人，樓下經商，外加一條長長的半封閉走廊，完美地結合了商住兩用的建築功能，

很好地契合了嶺南的氣候特徵：樓上的採光設計和通風效果俱佳，與地面保持一定距離則可以減少嶺南梅雨天氣帶來的「濕氣」；走廊擋風、遮陽、避雨，為購物者營造了一個舒適安心的環境。

可以說，每一座城市的騎樓建築群都見證着各自所在城市的歷史與傳統文化。如廣州商業騎樓街發展成各具特色的風格街，與廣州清代以來一直有的商業傳統有關。清代、民國前的廣州就是一座商業非常發達的消費城市，當時作為省城的廣州沒有現在所謂的馬路，都是成行成市的商業街，各地做買賣的都到廣州來批發貨物買賣，像現在的高第街當時就是專門賣針、絨線、鈕扣的；紙行街就是買紙的；狀元坊是做各種小百貨批發零售的。後來建了騎樓，一德路是專賣鹹魚的，於是就有人說，「鹹濕過一德路」。大新路原來是大新街，幾代居住在大新路上的人家說，大新街清代就是珍寶玉器的一條街，當年大新街擴建成大新路後，兩邊建成騎樓，大新路也同樣繼承了清代商業街的傳統。

廣東騎樓滿足「世遺」多項標準

根據《世界遺產名錄》，世界文化遺產項目所必須具備的標準，廣東騎樓都可滿足。

以廣州騎樓為代表的廣東騎樓建築風靡嶺南內外的年代，正值西方建築大體上處於折中主義的尾聲和現代式興起的時期。各種建築理論在我國建築界中都有不同程度的反映。廣州市政建設規劃管理局和建築設計師以及房產投資者華僑，主要受美國等西方當時建築潮流的影響，較多地趨向於折中主義。折中主義主張糅合歷史上各種建築造型的裝飾手法，兼優並蓄，依照功能採用佈局設計。它的建築多運用了鋼結構、鋼筋混凝土結構或磚石承重的混合結構建造主體，而外觀則採取多種形式並存的造型裝飾手法，塑造出多種多樣的建築藝術風格。

可以說，以廣州騎樓為代表的廣東騎樓建築群帶有很明顯的時代感，它是近代西方科技和藝術引進後為國人所吸收，結合當地實際情況加以創造發揮，從而建立起來的一種頗具地方特色的都市民居建築形式。

